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Erndhrungsprojekte im Kinder- und Jugendbereich: Finanzierungsmég- .
lichkeiten Erfun, 3, Oktober 2014

Sehr geehrter Herr Prasident,

die 0. g. Kleine Anfrage Nr. 4142 des Abgeordneten Dr. Augsten beantworte
ich far die Thuringer Landesregierung wie folgt:

Frage 1: Welche Bedeutung misst die Landesregierung den in Thiirin-
gen etablierten Erndhrungsprojekten in Kindertagesstitten
und Schuien bei? Welche vorbildhaften Projekte aus anderen
Bundesldndern sollten dariiber hinaus in Thiiringen etabliert
werden?

Die Landesregierung misst den bestehenden Ernghrungsprojekten in Kinder-
tagesstatten und Schulen eine hohe Bedeutung bei. Um die Entwicklung von
gesundheitsforderlichen Essgewohnheiten der Thiringer Kinder und Jugend-
lichen langfristig zu verbessern, ist es notwendig, dass Ernédhrungsprojekte
die Arbeit von Kindertagesstatten und Schulen begleiten und unterstiitzen.
Eine Ubertragung von Projekten aus anderen Landern ist in der Regel prob-
lematisch, da sich Bedtirfnisse, Strukturen und Finanzierungsméglichkeiten
der einzelnen Lander unterscheiden. So soll zum Beispiel die auch in Thi-
ringen notwendige Verpflegungsnetzwerkarbeit in Kindertagesstatten nicht
an die bestehende Vernetzungsstelle Schulverpflegung angegliedert, son-
dern in einem breiter angelegten Projekt der Familienbildung und Einrich-

tungsberatung im Bereich Ernahrung etabliert werden. Thiiringer Ministerium fiir
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Frage 2: Bestitigt die Landesregierung die Annahme, dass die Nach-
frage nach solchen Projekten das Angebot deutlich (iber-
steigt? Kann sie etwa anhand der Antrdge fiir das EU-
Schulobstprogramm den NMehrbedarf quantifizieren?

Basierend auf den Informationen der Deutschen Gesellschaft fir Erndhrung
e.V., Sektion Thiringen sowie der Verbraucherzentrale Thiringen e.V. kann
die Landesregierung bestéatigen, dass die Nachfrage nach Ernahrungspro-
jekten in Kindertagesstatten und Schulen das vorhandene Angebot deutlich
Ubersteigt.

Anhand der Antrage zum EU-Schulobstprogramm kann ein Mehrbedarf nicht
belastbar quantifiziert werden. Den Antragstellern ist in der Regel der Fér-
derumfang des Programms bekannt. Insoweif werden férderkongruente An-
trage gestellt.

Frage 3: An welchen Erndhrungsprojekten ist das Land Thiiringen fi-
nanziell, direkt oder indirekt, beteiligt? Wie schitzt die Lan-
desregierung die finanzielle Absicherung dieser Projekte fiir
die kommenden Jahre ein?

Nach Maflgabe des Haushalts férdert das Land das aus Bundesmitteln kofi-
nanzierte Projekt Verbraucheraufkiarung und Beratungstatigkeit auf dem
Gebiet der Ernahrung im Land Thiringen” in Tragerschaft der Verbraucher-
zentrale Thiliingen e.V.
Dartber hinaus werden von der Deutschen Gesellschaft flir Erndhrung
(DGE) Sektion Thirringen im Rahmen der institutionellen Forderungen eine
Vielzahl von Klein- und Begleitprojekten der Ernahrungsbildung und -
erziehung in Kindertagesstatten und Schulen realisiert. Im Jahr 2014 werden
von der DGE Sektion Thilringen folgende Projekte durchgefihrt:
- Pause is(s)t kdstlich* (Landesprojekt fir Grundschulen),
-, Emahrung, Umwelt, Zahngesundheit und Bewegung in Kitas" (Mo-
dell-Projekt der DGE flir Kindertagesstatten),
- ,Der junge Gourmet" (Modellprojekt der DGE ftir Regetschulen,
Gymnasien, berufsbildende Schulen und Férderzentren),
- Milchparty" (Begleitprojekt der DGE in Kooperation mit der Landes-
vereinigung Thiringer Milch e V).

Im Rahimen des Projektes ,Regionale Produkte — Beitrag zu einer vollwerti-
gen Erndhrungsweise" unterstiitzt das Land die DGE Sektion Thiringen mit
einer Honorarpauschale und mit der Bereitstellung von gemeinsam abge-
stimmten Unterrichtsbegleitmaterialien, als Wissensvermittlung zu gesunder
Erndhrung mit regionalen Lebensmiiteln und als Werbemedium fiir das Qua-
litatszeichen ,Geprifte Qualitdt aus Thiringen”, AulRerdem werden Werbe-
mittel aus dem Bestand des Thiringer Agrarmarketings zur Verwendung far
die Arbeit mit den Kindern und Jugendlichen zur Verfligung gestelif.
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Ein Erfolgsprojekt des tkologischen Landbaus ist die ,Oko-Kinderbackstube
auf dem Erfurter Weihnachtsmarkt". Der Thiringer Okoherz e V. ladt alljahr-
lich im Auftrag und mit finanzieller Unterstitzung des Landes Kindergarten-
gruppen und Schulklassen an den Vormittagen zu speziellen ‘Aktionen rund
um die Erndhrung und zum Backen ein. Dabei wird zum Thiringer Okoland-
bau und Uber Bio-Produkte informiert.

Mit dem ,Methodenkoffer zur Kommunikation der Mehrwerte des Okologi-
schen Landbaus® ist 2014 ein neues Erndhrungsprojekt fir Kinder und Ju-
gendliche mit finanzieller Unterstiitzung des Landes gelungen. Uber den
Methodenkoffer kénnen wichtige Informationen zu den Themen 6kologische
Landwirtschaft, Natur- und Umweitschutz und gesundes Essen ansprechend
und interessant vermittelt werden.

Die Landesregierung setzt sich trotz fortschreitender Haushaltskonsolidie-
rung fur die Weiterfllhrung der MaRBnahmen ein. Eine Entscheidung Uber
Zuwendungen fir kommende Jahre obliegt dem Haushaltsgesetzgeber.

Fur die Kofinanzierung des Projekts ,Verbraucheraufkldrung und Beratungs-
tatigkeit auf dem Gebiet der Erndhrung im Land Thiringen® besteht nach
MaRgabe der Bundesfinanzplanung bis 2017 bereits eine Absichtserklarung
des Bundesministeriums fur Ernahrung und Landwirtschaft.

Das EU-Schulobstprogramm wird gemaf der Finanzierungsregelungen zu
75 v. H. aus Mitteln der Européischen Union finanziert. Der Freistaat Thrin-
gen hat auf Grundlage der jeweiligen Landeshaushalte den Kofinanzie-
rungsantell von 25 v. H. zuzlglich der anfallenden Mehrwertsteuer tiber-
nommen.

Bei dem EU-Schulobstprogramm handelt es sich um eine Foérderung chne
gesetzliche Verpflichtung. Eine Entscheidung Uber Forderungen fir kom-
mende Jahre obliegt auch insoweit dem Haushaltsgesetzgeber.

Frage 4: Welche weiteren Méglichkeiten zur Finanzierung von Erndh-
rungsprojekten sieht die Landesregierung? Wie beurteiit sie
diesbeziiglich die Potentiale
i. der Krankenkassen,

ii. der Wirtschaft, insbesondere der Lanci und Erndhrungs-
wirtschaft,

iii. der Finanzinstitute,

iv. von Lotto Thiiringen,

v. der l.andesvereinigung flr Gesundheltsforderung Thurln-
gen e.V. — AGETHUR, :

vi. des Mauerfonds,

vii. der Einnahmen aus der Sportwettensteuer,

viil. der Einflihrung einer Lotterie nach dem Vorbild der ,,Um-
weltbingo* — Lotterie des NDR?
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Zui

Die Krankenkassen und ihre Verbénde finanzieren auf der Grundlage des
Dritten Abschnitts SGB V Praventionsmafinahmen in Form von Projekten im
Bereich Ernahrung. Die Ziele und Inhalte dieser Projekte bestimmt die Kran-
kenkasse im Rahmen ihrer Planungshoheit eigenverantwortlich. Uber die
Ernghrungsprojekte in den Settings Schule und Kindertagesstatten liegen
der Landesregierung keine naheren informationen vor.

Zu i

Eine Finanzierung von Ernahrungsprojekten seitens der Land- und Ernah-
rungswirtschaft wird kritisch gesehen, da hierdurch eine Implementierung
wirtschaftlicher Interessen in Bildungseinrichtungen ermdglicht wird.

Zu iii;

Die Beteiligung von Finanzinstituten an der Fmanaerung von Erndhrungs-
projekten im Kinder- und Jugendbereich stelit eine geschéftspolitische Ent-
scheidung der Finanzinstitute und ihrer Gremien dar.

Zuiv:

Lotto Thiringen vergibt keine Fordermtttei

Die Verwendung der Gliicksspielertrage regelt § 9 des Thuringer Gltcks-
spielgesetzes (ThirGlaG). Der Uberschuss aus den staatlichen Gluicksspie-
len, welcher nach Abzug der Betriebsaufwendungen, der an die Spielteil-
nehmer ausgeschiitteten Gewinne und der Leistungen an den Landessport-
bund Thiringen e. V. sowie die Liga der Freien Wohifahrtspflege verbleibt,
ist an den Landeshaushalt abzufithren. Der Uberschuss ist fiir den Schutz
vor Suchtgefahrdung durch &ffentliche Gliicksspiele sowie zur Forderung
kultureller, sozialer, umweltschiitzerischer und sportlicher Zwecke zu ver-
wenden. Uber die Verwendung im Einzelnen entscheidet der Haushaltsge-
setzgeber.

Zuv:

Die AGETHUR finanziert sich {iber eine institutionelle Landeszuwendung
sowie Uber aufgabenhezogene Projektfsrderungen von Land und Kranken-
kassen. Das Thema Erndhrung ist kein inhaltlicher Schwerpunkt der
AGETHUR. Fur eine Projektausweitung stehen keine finanzielien Mittel zur
Verfigung. _

Zu vi

Die Mittel des ,Fonds Mauergrundsticke" sind zweckgebunden zur Férde-
rung von wirtschaftlichen, sozialen und kutturellen Zwecken in den neuen
Landern einzusetzen. Im Rahmen dieser gesetzlich normierten Zweckbin-
dung wéren mit Zustimmung des Bundes auf den Freistaat Thiringen entfal-
lende Mittel aus dem Fonds Mauergrundstiicke zur Finanzierung geeigneter
Ausgaben in entsprechenden Bereichen, wie bspw. Ernahrungsprojekte ein-
setzbar. Dies bedarf der Zustimmung des Haushaltsausschusses des Bun-
destages.

Seite 4 von 8



Zu Vii:

Eine Zuordnung der Einnahmen zu den jeweiligen Ausgaben ist aufgrund
des Grundsatzes der Gesamtdeckung gemafs § 8 Thiringer Landeshaus-
haltsordnung nicht méglich.

Zu viii:

Die Landesregierung hat auf die Programmgestaltung des &ffentlich-
rechtlichen Rundfunks aufgrund der gebotenen Staatsferne keinen Einfluss.
Es besteht allerdings die Méglichkeit, sich mit Programmanregungen und
—-beschwerden sowie anderen programmlichen Hinweisen direkt an den
Rundfunkrat des Mitteldeutschen Rundfunks zu wenden.

Frage 5: Nimmt die Landesregierung Einfluss auf die Einbindung der
unter 4. genannten Mdéglichkeiten zur Finanzierung von Er-
ndhrungsprojekten? Wenn ja, fiir welche im Einzelnen und in
welcher Weise?

Nein.

Frage 6: Wie steht die Landesregierung zur finanziellen Unterstiitzung
investiver MaRnahmen zur Umsetzung von Erndhrungsprojek-
ten, zum Beispiel zur Einrichtung von Lehrkiichen in interes-
sierten Einrichtungen? Sind diesbeziiglich MaRnahmen ge-
plant? Wenn ja, welche?

Aufgrund der Einbindung der Landesregierting in die verschiedenen Ernah-
rungsprojekte ist der Bedarf der Bildungseinrichtungen zur Einrichtung von
Lehrkiichen bekannt. Jedoch gehéren investive MaRnahmen nicht in den

Aufgabenbereich der Landesregierung, sondern obliegen dem Schuitrdger.

Frage 7: Wie bewertet die Landesregierung das Ansinnen der EU, das
EU-Schulobst- mit dem EU-Schulmilchprogramm zusammen-
zulegen sowie das neue Programm um Joghurt und Honig(-
produkte) zu erweitern? Wird sie beziiglich ihrer Bewer’cung
selbst aktiv und wenn ja, in welcher Weise?

Die Landesregierung steht dem Ansinnen der EU, das EU-Schulobstpro-
gramm und das EU-Schulmilchprogramm enger zusammenzufihren grund-
satzlich positiv gegeniiber,

Sie halt die Erweiterung der Palette an beihilfefahigen Milcherzeugnissen im
avisierten ,EU-Schulprogramm® fUr erforderlich, um die Attraktivitat des vor-
genannten Programmes und damit den Milchabsatz nicht weiter zu verrin-
gern.

Die Landesregierung beteiligt sich dementsprechend an der Abstimmung
zum zuklnftigen ,EU-Schulprogramm®,
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Frage 8: Wird die Landesregierung bei einer ErhGhung des Kofinanzie-
rungsanteils der EU die Hohe des Thiiringer Anteils beibehal-
ten und damit das Schulobst/Schulmilchprogramm auswei-
ten?

Die Européische Union hat den Etat fir das EU-Schulobstprogramm ab dem
Forderjahr 2014 grundsatzlich erhéht und gleichzeitig Verdnderungen im
Bereich der notwendigen Kofinanzierung der Mitgliedstaaten vorgenommen.
Statt bisher 50 Prozent tbernimmt die EU 75 Prozent der Kofinanzierung, so
dass der Eigenanteil der Lander von 50 Prozent auf 25 Prozent sinkt.

Die neuen Lander mussten bereits bisher nur eine 25-prozentigen Kofinan-
zierung aufbringen. Im Ergebnis stehen dem Freistaat Thiringen dadurch
nicht mehr EU-Mittel zur Verfligung als in der Vergangenheit. Eine Erhdhung
der Landesmittel ist daher nicht geplant.

Frage 9: Welche Vorstellungen hat die Landesregierung beziiglich der
langfristigen finanziellen Absicherung der Thiiringer Schul-
vernetzungsstelle?

Die Landesregierung halt die Arbeit der Vernetzungsstelle Schulverpflegung
noch fir mehrere Jahre fir notwendig. Das Thiringer Ministerium fur Sozia-

les, Familie und Gesundheit hat daher entsprechende Mittel bei der Anmel-
dung der Haushaltsvoranschlage 2015/2016 vorgesehen.

Mit freundlichen Griiften

A
b0y

Heike Taubert
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